

FOGLALAT. Magyarország és Erdély (kinevezések és előléptetések; névváltoztatás; pesti nemzeti színházunk ügyében; adakozások az árviztől károsultak számára; különféle: a vasut-részvények elosztása Bécsben, áradási hírek, donauschingi s m. jóltevő vállalat a viztől károsultak számára, Budára török zarándok érkeznek, a Linz-Konstantinápoly közti gőzhajó-vonal megnyitva, erd. répacukorgyárak; s a t.) Portugália (cortésülések; a kormány kölesönt köt; a ministerség változik; s a t.) Spanyolország (ellenkező hírek a csatateréről; Aguado kölesönajánlatának némely részleti; s a t.) Anglia (alsó- s felsőházi ülések, s azoknak husvéti elhalasztása; a királyné Windsorban; a londoni nagy udvarláson zsidó hölgyek; folytonos kérelmek a rabszolgaság ellen; Canadában a zendülés tüze még nincsen eloltva; s a t.) Franciaország (követkamrai viták a szárazföldi seregek rendezete ügyében; nyereszkedési düh Parisban; s a t.) Németország, Hollandia, Lengyelország, Belgium, Amerika, Svéd és Olaszország, Gabonaár. —

M A G Y A R O R S Z Á G É S E R D É L Y.

Ó cs. s ap. kir. felsége Fogarassy Mihály tisztel. kanonokot s az áldozó papok bécsi felsőbb nevelő intézetének igazgatóját nvaradi d. k. kanonokká s akadémiai aligazgatóvá; Diwald Ferdinand selmeczi erdőügyelőt beszerzebányai bányász-kamrai erdőmesterré; Rombauer Emil ó-zolyomi erdőügyelőt selmeczivé; f. é. mart. 31iki határozatában Henter János és Radák István b. erdélyi kir. táblai számfölötti bírákat ugyanott valóságos közbírákká nevezni méltóztatott. —

Ugyan ó cs. s ap. kir. felsége f. hónap elején özvegy Krachenfels Francziskának, Aloiz, Lajos, Ferencz és Francziska gyermekeivel együtt, eddigi családnevök helyett ezentul „Sziklay“ név viselhetését megengedni méltóztatott.

F. hónap 10ikén tartott ülésben a nm. magy. kir. Helytartó Tanács néhai Reményi Ignác helyébe Rózsa Lajos eddigi fogalmazó gyakornokát és h. ügyvédet, kitüntetett isméréteivel fogva, keblebeli agensnek kinevezni, s reá egyszersmind az ev. katonaság elválási ügyeinek a magyar főhadikormány-ítélőszékneli védelmét bízni méltóztatott.

A magyar színház az árviz okozta károk miatt, mellyek itt is nem esekélyek valának, mart 13től egész april. 16ig zárva volt s e napon Csató Pál 'Fiatal házások' című vígjátékával nyitattott meg, hogy annyi gyász után némi lélekderítő elemény szerezzék a közönségnek. Más, nagyobb szerű és színpadunkon kevésbbé ismérétes művel kell vala megnyitni a házat; de ez intézetnek még mindig annyi bajokkal kell küzködni, hogy az igazgatóság igen ritkán eszközölheti azt, mit jónak látna, hanem csak azt, mit az ellenséges körülmények engednek. Uj darabok vannak betanulva, mellyekkel az előadásokat kezdeni lehetett volna, de új darabok előadásához nemcsak az kell, hogy betanultassanak, hanem egyéb készülétek is, mellyek között legnevezetesebbek a díszitményiek. Az árviz okozta zavarok megfoszták a színház festőjét a szükséges helytől, hol dolgozhassék s az ebbeli akadályok csak nagy bajokkal fognak elháríthatatni. Régi nagyobb szerű darabokat kell vala adni, de ebben gátolá a szándékot egy pár jelesebb színésztag betegsége. A néző megáll a színházban s egy sereg észrevételt és kifogást tesz, a nélkül hogy a machinának belsejébe tekinthetvén, látná, hogy a miket ő kigondolt és mond, az a színház kormányzóinak fejekiben is megfordult, és végtére sem teheték azt, mit ohajtottak, hanem csak a mit tenni lehetett. A pesti magyar színház fölépült, megnyitott, s félénél több, hogy benne előadások vannak, de hányan nem tudják, mennyi vesződségbe és fáradságba kerül, meddig itt kielégítőt lehet mutatni? hányan nem tudják, hogy ámbár e színház áll, még temérdek hiánynai vannak, mellyeket hirtelen csak az egész nemzet részvéte volna képes helyre hozni, nem pedig egy részvényes társaság vagy bármely, ha még oly buzgó, magányos hazafi. Azért az okos és jó szándékú néző kimélve szól, és nem kíván serdülő intézettől óriási dolgokat. Egyszerre semmi sem válhatik tökéletessé, hanem csak lassankint s nekünk fő bajunk és nemzeti nyavalyánk, hogy a czélt mindenütt nagyon akarjuk, de az eszközöket hidegen és hanyagon szoktuk venni, minek következtése az, hogy a czélhoz mindenütt sokkal később jutunk. Bajza. (Ath.)

A dakozások az árviztől károsultak számára: Ferencz modenai uralkodó hg mint magyarországi földbirtokos 2000 fr., Csehországban összesen 20 ezer fr., a bécsi m. kir. udv. kancellariánál következő nevelők: Deáky Zsigmond 20, ifj. Deáky 10, Joachim 5, Józsa László 5, Kax Mátyás 5, Kiss Pál 5, K. 5, Lolok 5, Nagy Lajos 5, Ninny 10, Perusics 5, Pálffy 5, Rácsay 5, Szedényi 10, Szombathy 5, Tupy 5, Farkas 10, Fogarassy 20, H. 2, B 5 fr.; a főhadai tanácsi személyiség 1409 fr. 30 kr., a főlebbviteli törvényszék 129 fr., az ottani fogalmazó állásért 65 fr. 50 kr., Giraldi granátos osztály 11 fr. 20 kr., a cs. kir. udv. várórság 51 fr. 6 kr., K. J. 40 kr., Gyioke A. 20 fr., Bombelles Károly gr. 100 fr., Bombelles Lajos gr. 50 fr., Bombelles Mária grnő 50 fr., a verseczi püspök 25 aranyat csupán a pesti vakok intézetének; Rittsteiner Hanauból 4 fr. 23 kr., Zay Károly gr. 500 fr., Wolkenstein Erneszt gr. 100 fr., Karácsonyi 10f., Sapfir M. szavalati mulatságából 2756 fr. 52 kr. s két aranyat, az Ens fölüli kormánysszék 917 fr. 56 kr., Strader Fridrik 50 fr., Klein Ark. hangversenyből 2595 fr. 25 kr. pgőben és 6 aranyat. — Egy kolozsvári hangversenyből bejött e czélra 339 fr. 31 kr. váltóban. A világitást Vaszi tánczteremből, a papirost özvegy Barra Gáborné, a többi költséget pedig egy nevet elhallgattatni akaró adak. — Chotek gr. kormányzó által a főnérintett 20 ezer fr. kívül ujjlag 10 ezer fr., Bernáth Jakab acai nyugalom. tisztartó 60 fr., Maurer György bicskei lelkész 32 fr., Schönburg-Waldenburg Otto Victor hg 800 fr. — Ullmann Gábor Pesten f. hó 19ikén, mint uralkodó fejedelmünk ó cs. kir. felsége születésnapjára, Lónyay János kir. biztos és m. kir. helytartósági tanácsosnak 200 pengő forintot sziveskedék átadni kiosztás végett oly altisztek s közlegények közt, kik a vésznapokban segélynyújtással különösen kitüntették magukat. E mennyiséget a kir. biztos ur Schumeling tábornok kezeihez szolgáltatá, ki azonnal megjutalmazá az arra érdemes katonákat. Továbbá, a német-ujhelyi polg. kereskedőség 130 fr. küld pengőben az itteni kereskedőségnek, oly rendelkezővel, hogy azon mennyiséggel némi segélyt nyújtson károsult tagjainak, mit a kereskedőségi elnök azonnal teljesített. Egyébiránt Bécsben még most is szakadatlanul váltja egymást a sok hangverseny. estély s egyéb nyilvános mutatvány a házáknbeli kárvalottak fölségelésökre. — Ujabb adakozások ugyanazon czélra: a lembergi városi tanács adott a közönséges pénztárból 1000 fr., a przemysli tanács 500 fr., a bécsi m. kir. udv. kancellariánál: Zichy Antonia grnő szül. Nádasdy grnő 800 fr., leánya Leopoldina 200 fr., a linzi színház egy mutatványából 415 fr., az ottani kőfaragó czéh 50 fr., N.N. 2 fr., N.N. 1 fr., a nszebeni árvaházi növendékek Ferdinand fhg ajándokából 80 fr., Knechtl apát 20 fr., Wallenburg követségi titoknok 50 fr., Zvettel alapítványából 40 fr., a császár könnyülovas ezred tisztkara 106 fr., az udv. gyógygyosztár tisztei közül: Wagner 5 fr., Krebner 5 fr., Voetter 2 fr., Habermayer 10 fr., Topolanszky 2 fr., Widmann 2 fr., Kaufmann 5 fr., Driitna 2 fr., Zanini 2 fr., Teleser 2 fr., Pfellerkorn 2 fr.; az alsó ausztriai kormány-

széktül: 7756 fr. 27 kr., F. A. D. ruhanemü nyalábon és egy sor klárison kívül 8 fr. pengőben. —

IV. jegyzéke a Pesten létező választottságtul általvett jótékony adakozásoknak p.p.: Hülf János Bécsből 25 f., Theiller Székesfejérvárról 13 f. 24kr., Farkas Józ. szabadkai füzéresz 20 f., Bathyány Kázmér gr. 1000 f., Veinberger Józ. pétervárad ker. kereskedő 10 f., Albrecht Ján. Vinkovczéből 40 f., késmárki jogászok 29 f. 36kr., budakeszi község 40 f. 24¹/₂ kr., Selpert Fülöp lovag 2 f., Basd egy külföldi utazó 4 f., a tiszta-szalóki és tiszta-abádi birtokos urak 50 f., Biedermann fiai nagykereskedők 500 f., egy névtelen 6000f., Sándor Móricz gr. 300 f., Kiss László Kecskemétről 10 f., Müller Tódor temesvári színházigazgató 210 f., Geyer Ján. 12 f., Vettheimstein Bécsből 500 f., Alexander és társa Triesztből 40 f., P. A. Mty 6 f. 40kr., Lónyay Gábor táblabíró 200 f., kaposvári község 130 f. 49 kr., Glosz Ferencz választott polgár 100 f., Glosz Terézia szül. Strassenreiter 50 f., Glosz János 50 f., Keim Konrad Memingenből 228 f. 38 kr., Schiner János Zürichből 100 f., Poskoschill Vilmos Pettauból 4 f., Herdy Mihály Mohácsról 10 f., két névtelen Miskolczról 2 f., sz. k. Korpona városa 120 f., az Olmutzon tanyázó cs. k. pattantyusság 9 f. 36 kr., egy nagyszebenü névtelen 40 f., G. M. D. 20 f., Dvornikovics Antonia kisasszony 10 f., Sámuel Aloiz lelkész sz. Rochusnál 6 d. aranyat, Csongrád vármegye 20 f. 3 kr. s végre Gandler J. M. Halbauer pesti nagykereskedő urnál levő főkönyvvivő által: Pesti látványok (Szenen auß Pesth) cím alatt szerkesztett, s Bécsben Heubner J. G. könyvárosnak saját ajándékköltségén kiadott munkácska árából bejött 532 f. 40 kr.

Pest april 15kén: Bács megyében keblezett Palánka mezőváros' kath. lakosi szép példáját adak emberi szeretetüknek; meghallván t. i. a vizáradás által Pesten okozott nagy inséget, buzgó lelkipásztoruk felszólítására azonnal 100 v. földötök Wohldrann János Terézia külvárosi plebanushoz oly föltéttel, hogy ez a nevezett mennyiséget árva hivéi között osztaná ki.

Tisza-Szalók april. 7kén: Hozzánk is eljutván a szenvedő emberiség segély-kiáltása, noha magunk is remegve borzadtunk a dagadozó Tiszának réteinket, földünket s kerteinket sebesen elöntő árájával, még is fájdalmas részvétell hallottuk a szörnyen pusztító, pusztító dühösködő s minden emberi emlékezetet felülmúló dunai árviztől okozott, s két testvér anyavárosunkat iszonyatosan sújtó veszélyt; s érzékenyen megindult szánakozó szívvel legelőbb is két napon tartott engesztelő halotti szent miseáldozatok bemutatásával buzgó fohászok közt kísértük vízbe fuladott szerencsétlen embertársink lelkeit az öröklébe, azután esekély tehetségünkhöz képest mi is siettünk nagy szükségben sanyló s végső inséggel küzdő szegény károsult pesti atyánkfiait ezen kevés ugyan de igaz szívből eredett pénzbeli adakozásunkkal (50 pgő forinttal), a tiszta-szalóki s abádi kisebb nagyobb birtokos urak részül fölségíteni.

KÜLÖNFÉLE: B e c s b e n zajos jelenetek valának láthatók april 9ikén; e napon mene t. i. véghez a Bécs-Győr közti vasutra az aláírás. 5500 részvény volt aláírásul kitűzve, s az aláírást Schwarzenberg palotájában fogadák el. A tolongás e ház körül iszonyu volt. Rendőség s lovas és rendes katonaság nagy számmal örködék a helyen; de csak legnagyobb erőköddéssel felelhet meg tisztének. A tolongás még april 8ikán kezdődék déltájban s az emberek nagy része 18 óráig tőlőt elfoglalt helyén, mit épen nem csudálhatni, meggondolván, hogy már megjelenésük előtt 45 pengő forintnyi nyereséget fizetének minden részvényért. Négy óra alatt valamennyi részvény elkelt, s hány ezer ember hullámozott a tér körül, kik nem is voltak képesek az épülethez férni! Több ember életét veszte a tolongásban, sok pedig tetemesül megsérült. — Csepel szigeten, hivatalos összeírás szerint, 114 ház közül a paplakon kívül, csak három maradt meg. A helybeli lelkész buzgón teljesíté köteleességét, s mindenütt jelen volt gyors segéllyel, hol legnagyobb mértékben mutatkozék a vész. A község elrémülvén ez iszonyu szerencsétlenség miatt, magas helyen építhetésre szándékozik engedelmet kérni, melly példáját hir szerint Szent-Miklós is utánozandja. — A donauschingeni (itt ered a Duna) hatóság igen érzékeny fölszólítást intéze a kártól menten maradt Duna-parti lakosokhoz Németországban, hogy a szerencsétlenülteket hathatós segéllyel gyámolítsák. Az általános részvétül biztosan reménylhetni, hogy a segély tökéletesen megfelelő az iszonyu károknak. — A „Természet“ szerkesztője is, tehetsége szerint segíteni ohajtván embertársinak inségén, „Részvét gyöngyei“ cím alatt, hazánk jeles íróitul beszély- s vers-füzért szándékozik kiadni s annak egész jövedelmét a károsult földnép számára szentelni. — Pár nap előtt egy 26 éves török dervis érkezék fővárosunkba; neve Hadzi Mehemed, születés helye Yemen tartományi Derfonli helység Arabiában. Kilencz hónapig küzdte a hosszas ut veszélyivel e jámbor zarándok, s csupán azért, hogy Budán még a török birtok alatt elhunyt s a törökség által szentnek tartott Tyul Baba derwis sirján ajtatosságát végezhesse. — Mult évben egy francia gőzös rától megrongálá az ausztriai Lloyd egyik hajóját, mint említettük. A vállalatokbul kisült, hogy a francia kapitány

részeg volt, midőn a kárt okozá. — „Maria Anna“ gőzösünk f. hó 21iken Pestről Bécsbe rándulván, onnan Linzbe folytatja útját, s e két utóbbi város közt ezental olly móddal tartandja föl a közlekedést, hogy érkezése és távozása a regensburgi gőzöskével összhangzatban álljon. „Pannonia“ szerencsésen áthaladt a Vaskapun s elfoglalá szokott állomását a Duna török partja mellett Skelagladova és Galacz közt. E szerint tehát a Bécs-Konstantinápoly közti gőzhajó-vonal tökéletesen ki van egészítve, mi annál örvedetesb, minthogy a dögvész egészen megszűnt a török tartományokban, s így mindenki veszély nélkül járhatja meg e nagy utat. — A dunántúli török tartományokban a legközelebb dühöngött dögvész 86,604 embert ragadott el. Csupán Sophia város 28 ezer áldozatot számíta. — Jósika báró jószágin Erdélyben már régóta létez répaczukorgyár, Schramm testvérek fölügyelése alatt, s a gyártás eddigi sikerét tökéletesen kielégítőnek mondhatni; a részvényeken alapult új répaczukorgyár pedig még e nyáron megkezdendi munkásságát. Most erömün fonás terve foglalatoskodtatja némelly gondolkodó iparüzők elméjét, mivel igen sok fonalat szőnek az országban; e fonó intézet szinte részvényekből fogna keletkezni, s egyébiránt pedig az erömü angol és szász minta után készülni. —

A pestbudaí hangász-egyesület a már hirdett „teremtés“ című oratoriumot jövő vasárnap (apr. 29én) adja elő. A belépti jegyeket péntektől (apr. 27) kezdve az egyesületi iroszobában vehetni által.

P O R T U G A L I A .

Lissabon, mart. 27én: Mart. 23ki cortesülésben a szerzetesek fizetetésit tárgyzó biztosság ellen hatalmas panaszok emelkedtek, melly rendes jövedelmén kívül még biztossági díjt számolt be magának fáradalmiért. — A közböcsánat jelenleg a napi beszéd s némileg a botrány köve. Ha a mostani alkotmány ellen föllázadt chamorrok böcsánat s feledést nyerendnek, kérdés: valljon azoknak, kik legutóbb vétkeztek s a kir. hatalmat eltörteni, kormányzóság neve alatt a kormányt magokhoz ragadni s a királynét elűzni akarták, megbocsássanak-e? A radikolok pártja nagy s azok is, kik e pártot meggyőzők, mellette szólunk, régi bajtársait csak meggyöngíteni, de nem megsemmíteni akarván s ismét ellenkeznek a királynéval, oda nyilatkozva, miszerint a közböcsánatban csak ugy egyeznek meg, ha a legutóbbi zendülők is oda értenek. Előre láthatni, hogy a királyné enged kívánatjoknak, mert a számüzött chamorrok, kik külföldön a királyné kegyébül élnek, kiállhatatlan teher reá nézve. De mi történik azon 400 katonatisztel, kik a mult évi lázadás miatt fosztattak meg hivatalaiktól, s helyöket már mások foglalák el? A kiegyenlítés igen igen bajos, a zendületeket még nem éltük át. — Biztosan reménylik, miszerint de Bomfim b. a hadi tárczát ismét elvállolandja. — Ujabb hírek szerint a pénzministerség közhírré tévé, hogy a különböző ministerségeknél minden kormányi tisztviselőnek két hónapi fizetése le van tévé, mi mart. 30án fog szétosztatni. — Lissaboni april 4ki hírek szerint a ministerség 2400 conto kölcsönt köte. — A cortesületeket april 6án vala bezárni szándék s ekkor az egész nemzeti őrség fölösztatik s ujra létegesítettik.

S P A N Y O L O R S Z Á G .

A Quotidienne, ellenkezőleg a mult számunkban közlött hírrel, azt írja Veraról, hogy Garcia kétezer navarrait küldte a verai ostromlott fölaentetésire; egy christinói csapat mindazáltal Pamplona vidékin föltartóztatá e serget, minek következtében csak 24 óra eltelté után volt az képes rendeltetési helyére sietni, hol mindent jó rendbe hozott s O'Donnell sergeit visszaveré, Verát pedig ostrom alul fölmenté. Egyéb lapok ez eseményről hallgatnak. A Gazette de France szerint a carlosiak legközelebb mintegy 10ezer piastert és számos élelem nemüt zsákmányoltak el az alkotmányosaktól; a pénz Latre, az élelem pedig az éjszaki sergek harczosihoz vala küldetendő. — Rendkívüli alkalommal érkezett madridi hír szerint a ministerség annyira vitatott kölcsöntervét, némelly csekély módosítások után, végre csakugyan elfogadá a cortes apr. 5iken. Az egész kölcsön azonban dugába dőlés veszélyiben forga, mert Basilio Garcia rögtön elfoglalván Almadent, egyik tisztjének parancsot ada minden kályha szétulatására, értvén t. i. a kényeső bányák műveit; a megbízott katona mindazáltal szerencsére rosszul érté a parancsot, és a kenyérsütő kemenczékét romboltatá össze. E szerint tehát a bányák szerencsésen megmenekvének s Aguado záloga biztosítva van. Egyébiránt e baleseményt csupán Flinter gondatlanságának tulajdonítják, ki hivatalát még nem tévé le, hanem 5 zászlóaljnyi gyalogsággal s 450 lóval cél nélkül csatangol szerte a tartományban, ótalom nélkül hagyván annak annyira fontos helyeit. — Latre tábornok elfogadá a hadministerséget, s megjelenést naponkint várják a fővárosban. Cabrera hír szerint e pillanatban Valenciát fenyegeti, Merino pedig a Burgos s Lerma közti összeköttetést törekszik megszakasztani. — Aguado kölcsönajánlatát következő pontokon mondják alakulni némelly francia lapok. Névböcse az egész 5tel kamatozandó kölcsönnek egy milliard realt fog tenni, de 50% nyi lerovatul kibocsáttatni, s így tulajdonképen csak 500 millió realból állani; azonban még ezen 500 millió is 400ra csökken, mert egyik tíkus föltét 4 pCtteli fölvételére hatalmazza föl Aguadot. E 400 millióra 6 csak 300 milliót fog adni, de e mennyiségbe számítand 8 milliót költségekre, 25 milliót az első félvi kamatokra, 50 milliót hajhászber fejében az egész milliardtól, s 76 milliót régi adósságok kiegyenlítésére; marad tehát az egy milliardból vagyis ezer millióból, mit az ország idővel fizetni leend kénytelen, 141 millió real, s ebből 60 milliót azonnal a katonaság hátralevő zsoldja, 81 milliót pedig az élelemszállítók nyerendnek el, s e szerint a kormány kezeibe, az iszonyu áldozat mellett, még csak egy fillér sem jutand. De ez még nem elég; ezenkül még következőket kíván a keresztyén Aguado: valamennyi régibb számodásiról minden feleleti teher alul fölmentő nyugtatványt, az átveit bányák, mo-

csárok st. ef. birtokában ünnepeles megerősítést, első osztályu spanyolországi grand-méltóságot, és az arany gyapjas rendet. A mostani országos adósságnak már eltelt négy félvi fizetése pedig, Aguado terve szerint, nem fogna megtörténni, s a jövendő félvi illetvény majd csak 1841ben fizettetni, ugy, hogy az illető hitelezők öt évig nem kapnának kamatot. S ezen iszonyu zsarolás mellett még is szolgálatot vél tenni hazájának Aguado, s vannak sokan, kik azt csakugyan elhiszik s nem győzik eléggé magasztalni a ns kölesönző nagylelkűségét. Szükség itt azonban megjegyezni, hogy e hírt még eddig csupán francia lapok közlék, miknek spanyol dolgokat érimő czikkeikre nézve nem mindig adhatni hirt, főleg, mióta a kamarák megtámadák a közbenjárulási elvet. —

A Moniteur apr. 13iki száma következő telegrafi sürgönyt közöl Bordeauxból: „A bordeauxi spanyol consul levelet kapott Jacaból, melly szerint a felső arragoniai carlosi hadserget april 6ikán Barbastro vidékin tönkre verék az alkotmányosak. Negri tábornok ugyanaz napon Somosierra közelében volt, 20 lieunyire Madridtól. Basilio ismét a toledoi hegységbe vonult.“ A Quotidienne e győzelmi hírt szokása szerint, nem akarja hinni, azt adván okul, hogy Barbastro vidéki levelezőjüitül a fönebbi sürgönyvel egyidőben kapott leveleket, mik épen nem tesznek említést ütközetrül s annál kevésbbé győzelemről; az almadeni kényeső-bányák megsemmisítését, Basilio parancsa következtében, pedig még folyvást vitatgatja e carlosi szellemü lap, noha már rég bebizonyult e hír alaptalansága. Bayonnei szabadelvü levelezők egyhangulag állítják, hogy Castanneda alkotmányos vezér Castor carlosi osztálynok csapatit Ondoneda mellett rögtön megrohanván 337 harezost ejte azok sorából foglyul. A Quotidienne ezt sem akarja hinni hivatalos sürgönyök érkezése előtt. Lucena elfoglatatásáról közlött híreink nem valósulnak. — Pardinnas ezredest a kormány az egész manchai és toledoi katonaság fővezéréül nevezé ki. —

A N G L I A .

Nyilvános számadás szerint a mult évben összesen majd harmadfél millió font sterlinggel változott a jövedelem a kitüzött előleges számításához képest, mit főleg a tavalyi súlyos következményü pénzfördulatnak s a canadai zendületnek tulajdonítanak. Egyedül a postajövedelem emelkedék s az utolsó évnegyedben a bélyegár; legnagyobb csökkenés a ezukorvában történt. Az angol lapok különbözőleg nyilatkoznak ugyan ez ügyben; annyira mindazáltal még is megegyeznek, hogy ámbár örvedetesnek koránsem mondhatni ez eseményt; de nyugtalanítónak sem tekinthetni. — A mart. 27iki felsőházi ülésben az exeteri püspök hosszas beszédben törekvék megmutatni, mikép a kathol. papok s egyéb hivatalviselők nem tel esítik a fölszabadító törvény által rájuk szabott kötelességeket, s jelesül az eskütételről gyakran visszavonják magukat. Példaul a maltai kathol. püspököt hozá föl, kinek a pápa egyenesen megiltá a fölszabadító törvény szerinti esküvést. Glenelg az egész szótörlaszt fölslegnek nyilvánítamível ba orvosló szerekről teljességgel nem emlékezék a szónok, különben is nem tartá méltányosnak az illy fontos tárgy csupán mellékes és egyoldalú feszegetését. Shrewsbury gr. egészen fölslegnek tartá az eskütételt, egyébkint pedig véleménye szerint az igen tisztos főpap csak gondolkozzék saját lélekismérete tisztaságáról s ne bibelődjék másokéval. Az egész vita minden fontosb következmény nélkül maradt. — Az alsóházban Blakstone indítványára Poulter elleni vád került szőnyegre a ház szabadíték sértő bizonyos level miatt, mit az lapjában (a Mor. Chronic.) nyilváníta. Midőn a titoknok a levelet olvasá, a gyertyához közeledte miatt parókája hirtelen meggyuladt, mi azonnal harsogó kacajra bírta a különben olly komoly angolokat. Poulter april 9kére a ház sorompi elibe idézteték. — Glenelg l. rabszolgaság ügyébeni törvényjavaslatához az illető biztosság apr. 6kán azon fontos záradékot kapcsolá, hogy a kormányzóknak hatalmok legyen ezental minden rabszolgát, kivel kegyetlenül bánik ura, szolgaságtól fölmenteni, rabnémbereket pedig korbácsoltatni ezental nem szabad. — A Canadába küldetett angol testőr-csapat már két hadihajón megindult rendeltetési helyére, követi őket egy rakhajó is, Durham gr. butorival s lovaival, mi a toryk epéjét pukkadásig növeli, a szabadelmü sajiót pedig igen jó kedvre derité, elannyira, hogy meg sem szünik gunnyilakat szőrogatni a conservatív lapok aggságbeli czikkeire. — Egy londoni könyvtáros kiszámíta, hogy minden 15 angol munka közül csupán egy fődözi a kiadási költséget. Röpiratok s füzvények (Broschüre) kiadatása még több veszéllyel jár, mert csak minden ötvenedikből kerül ki a költség-födözés után némi csekély nyereség. Masodik kiadást 200 könyv közül csak egy, harmadikat csak minden 500adik, s negyediket csupán az ezredik szokta megérni. Hát nálunk? Londonban csupán literaturából mintegy 4 ezer ember él vagyis inkább teng, s ezek közül 700at a lapi sajió tart elfoglalva. E lapírok egyébiránt elvrül nem igen sokat tudnak, s annak szolgálnak, ki legjobban fizeti őket. — A farsang utáni első nagy udvarlatkor st. James palotában többi közt Cetto bñót, a bajor és Souzo hgnót a görög követ nejét is leányostul bemutatak a királynénak. Altaljában ez udvarlaton rendkívül számos hölgy volt jelen, s ezek közt, Angliában most először, több zsidónő is a Rothschild és Montefiore családból. A hölgyek öltözetei e napon igen díszesek s izletesek valának. — Hír szerint Glenelg l. a felső-Russell pedig az alsóházban indítványt szándékoznak tenni katonagyarmatok föllállítására Canadában az oroszokéhoz hasonló szerkezettel. E czérra ingyen fogának földek kiosztatni altisztek s közharezosak közt, kik ott szolgálatidejük eltölte után letelepülni szándékoznak. — „Great-Western“ gőzös tulajdonosi 10 s utóbb 7 ezer font sterlingért ajánlozának Durham grófot kíséréssel Canadába szállítatni; de a kormány ezt sokalá, s Hastings sorhajót készítetté föl e czérra; e készülétek pedig 15 ezer fontba kerültenek, mi a toryknak ujabb okot szolgáltatott

epedmesztésre a szabadelvü kormány ellen. — A királyné april elején ismét fölment haláltól egy bünöst, holtiglani számkivetésre ítélvén őt, hogy megjavulhasson.

April 7ikén ülést tartott a titkos tanács, némely a koronázást illető tárgyak meghatározatása végett. Ez alatt Hume azon nyilatkozatot iktatá az alsóházi jegyzőkönyvbe, hogy april 10én részletes számadások előterjesztését fogja kivánni azon költségeknek, mik III. György, IV. György s IV. Vilmos koronázatásakor szükségesek valának, s egyszerűsmind előszámítását a most megkívántatandó költségeknek, s azon forrás nyilvánítását, mikből a kormány az előbbiket meríté. Ujabb nyilatkozványában csupán a westminsteri apátságban divatozni szokókor. ünnepegyességet kívánja megtartatni a királyné, minden egyébről s alkalmasint a sok izetlen szertartási csókrul is lemondván.

London, apr. 10kén: A tegnapi felsőházi ülésben ismét több kérelem került szőnyegre a rabszolgaság azonnali megszüntetése iránt, s Denman a lordbíró, ez alkalommal oda nyilatkozék, miszerint a parlamentnek épen nem volt joga a rabszolgákat bizonyos számu esztendőkre lekötöni dolgozás végett az ültevényeseknek. (Halljuk!) Abinger: „Hogyan? Tehát tudós barátom törvénytelennek nyilvánítja a parlament egyik határozatát?“ Denman: „Allításomat ismétel.“ (Halljuk! Halljuk!) Clarricarde marq. azon megjegyzést tevő, hogy az angol törvényt nem egyeztetetheti meg rabszolgaságot javasoló póléktörvényezikkel. Wellington az egész törvényt kölesönös alkun mondá alapulni a nyugatindiai ültevényekkel, melly alkut megdönteni nem szabad. Az alsóházban Buller 5 ezer aláírau kérélevelet tön asztalra, az újdélvalesi gyarmatot képviselői kormány- endszerrel megajándékozás végett. Grey gyarmati alstatisitóknek ezt a mostani viszonyokkal össze nem férhetőnek mondá, s a kérelem süker nélkül maradt. Ezután Poulter megjelenvén a ház sorompi előtt a végzést elhalasztatni kéré ügyében a tanuvallomások nyomtatványban megjelenésükig, egyébiránt mindenre késznek nyilatkozék, mit a ház a vallomások átolvasása után határozni fog. Négy óraig vitatkozék a ház a választás-vizsgáló biztosságok kölesönös pártossága fölött. Végre Russell jobban vélte illeni a ház méltóságához, hogy ezental minden illyes hírlapi kiesapongást megvetéssel s nemtudásal mellőzzön el, s a ház 4 szónyi többséggel napirendre tért. O' Connell igen élénken részvált e vitában, mert még nem feledé a minapi lepirongatást, s azon mellékindítványt tevő, hogy az egész kérdés egy hére halasztassék el, azaz szünjék meg egészen, mert akkor nem tartand ülést a ház. Indítványát 121 szóval 117 ellen elfogadák. — Hullban egy fiatal néember nem rég erőszakosan rablott esókrul vadola egy férfit, ki a törvényszék 40 shillingnyi pénzbüntetésre s hat hónapi börtönrre ítelt. — Leinster hgnó több lapban nyilvánítja, hogy ellopott gyémántjait még eddig nem kapá vissza, noha némely lapok ellenkezét hirdetének. — A londoni egyik kir. kertben egy igen nevezetes füzfa (salix Napoleonensis) találkozik, melly a Napoleon sirja fölötti füzből sarjadzott. Levelei s virága minden eddig ismert európai füzéitől különböznek. —

(Globe). A királyné april 11kén délután udvarostul Windsorba utazott a husvétü ünnepeket ottan töltendőleg. A felsőházi ülésben april 10dikén ismét számos kérelem fordult elő a rabszolgaság-megszüntetés iránt, Glenelg pedig két kérelmet nyujta be Montrealbul, melly a forrongások megszüntetését csupán az által véli eszközölhetőnek, ha a canadai felső s alsó tartomány összekapcsolhatók. Egyébiránt Glenelg előleg azon megjegyzést tevő, hogy a kérelmekben előforduló kifejezésekért nem kezeskedhetik. Ezután a felsőház april 27-, az alsó pedig 25ikeig elhalaszták üléseiket. A canadai újabb hírek amnyiből érdekesek, hogy, ellenkezőleg az eddigiekkel, kétségtelenül tanusítják, miszerint a forrongás szelleme koránsem nyugodott le tökéletesen. Az amerikai határszélekrül folyvást történnék fegyveres becsapások a zendülők részirül; miket azonban néhányszor már visszatartással büntetének a királypártiak. Egy csapat amerikai önkénytes két brit szigetet tartá darab ideig elfoglalva; de nem rég megtámadtatván Maitland ezredestül, tisztei egy részének elvesztésével visszavonulni volt kénytelen. Fighting szigeten Towusheud ezredes támodá meg a zendülőket, kik, látván a sokkal nagyobb erő közelgését, futásban kénytelenültek menekvést keresni, s egy álgyut számos egyéb fegyverrel az ellenségnek hagyának zsákmányul. Maitland ezredes keservesen panaszkodik az éjszakamerikai határ-hatóságok hanyagsága miatt, s csupán e körülménynek véli tulajdonithatni, hogy a zendület lángjait egészen eloltani mindeddig nem lehet. Ugyan Maitland ezredes mart. 31kán Point-Pele szigeten támodá meg a hazafiakat, kik mintegy 500 főnyi csapatban határtalan elszántsággal harcölának, s csak akkor kezdének szabadulásról gondolkozni, midőn már nagy részük holtan hevert a havon. Megjegyzésre méltó itt azon különös körülmény, hogy valamennyi halott éjszakamerikai szabad polgár volt, s valamennyi fogoly francia gyarmatos. Sutherland tábornok, mint mondják, Maitland hatalmába került. A felső-canadai parlamentet Fr. Head mart. 6ikán hosszas beszéddel zárá be, mellyben igen kiméletlenül kikelt az éjszakamerikai hatóságok ellen, azon készségük miatt, mellyel mindenütt pártolni s titkon előmozdítani törekvének a zendülők hazafáságos ügyét. Az angolok által fölégetett „Caroline“ gőzös ügyében Forsyth, az egyesült szabad tartományok külügyi titoknok, oda nyilatkozék, hogy kormánya csupán némely tanuvallomásokra várakozik, s azután elégtételt követelend a brit kormánytul a jogtalan megtámadásért, mellynél egyébrek nem tulajdoni hatni, hogy Amerika elke-serült lakosait nem lehet semlegföntartásra kényszeríteni. — April 9én egy újabb szárnyát nyiták meg a london-birminghami vasutnak. Az egész, most már 48 angol mérföldnyi hosszú vonat mellámaszokkal van ellátva, mikén zászlók által szakadatlan telegrafi közlekedést tartanak, s így a

köcsi kormányosak jökor értesülhetnek, ha valamely veszély vagy akadály fenyegeti közellítésüket. Junius közepeig az egész vonal elkészülend.

FRANCZIAORSZÁG.

April 9ikén a tartományi fegyverkezés rendezetere megkívántató 4 millió franknyi hitel kerülvén szőnyegre a követkamrában, a viták igen zajosak valának s néhány szónok igen helytelennek tartá, hogy e tárgyat kabineti kérdéssé tevő a ministerség s általányosan ellenzé a biztosság ez indítványát. Ez alkalomkor a grünenwaldi kérdést előkeríték, s másnap növekedő élénkséggel folytatók a vitát. A hadminis-ter hosszasan törekvék bebizonyítani, hogy jöhetne oly idő, mellyben tanácsos, sőt szükséges is lehetne azonnali rendelkezetés 30ezernyi sereg fölött, mit valóban nem oly könnyen állíthatni ki, s főleg nem az e seregek megfelelő paltantusságot. Passy erre azon megjegyzést tevő, hogy valódi háboru esetében 30 ezer emberrel nem igen sokat lehetne kezdeni, s így véleménye szerint tanácsosb a vész megjelentekor valamivel több pénzt kiadni, mint számos évig amny emberre költeni, s háboru-kiütéskor mégis csak nagyobb áldozatokra kényszerülni. A hadminis-ter mindazáltal nem engedé magát megzavartatni, s válaszbeszédében igen szükségesnek nyilvánítá, hogy a katonaság s lovak jó előre gyakoroltassanak hadi munkálatokban, egyébkint pedig még azt is igen lehetőnek mondá, miszerint Franciaország oly viszonyba is vajmi könnyen jöhetne, hogy 30 ezernyi jól gyakorlott s talpon álló sereggel komolyabb következményü s több áldozatot kívánó harezot kerülhet el. Ezután Jaubert szólalt meg, s azt akará elhitétni a kamrával, hogy a ministerség e hitelt csak az afrikai költségek pótlásaul kívánja. Ez eltérés morgást szült a követek közt s az elnök tárgytól el-terésről vadola a szónokok, mit Piscatory oly kiméletlen kifejezésekkel tagadott, hogy rendre utasítani vala őt kénytelen az elnök. Még Thiers s Guizot is szólának az indítvány ellen; de szavazatra kerülvén a dol-log, a ministerek 44 szónyi többséggel győztek. Az ülésben Ben-Arasch Abdelkader követe is jelen volt tolmácsával, s rendkívüli figyelemmel hallgatá az élénk vitázatot, különösen pedig Jaubert heves beszédét. —

Paris, april 12kén: A tegnapi követkamrai ülésben a szárazföldi sereg tábornok-karának rendezete kerülvén napirendre, először Boyer de Peyrelean szólott az indítvány e len, utána pedig Lacoste annak helyes-ségét törekvék megmutatni. Auguis azon körülményt emlité, miszerint a császárság s dicsőség idejében koránsem volt, aránylag a talpon álló hadsereghez, amny tábornok szolgálatban, mint most; de e néze-bül még sem kíváná ostromlani az indítványt, hanem csupán azt rosza-lá, hogy a tábornagyok csak 65 s a tábornokok 62 éves kor után léphetnek nyugalomra, és a katonaságnál is minden kivételt eltörlesztet-ni, s hasonlag a polg. hivatalokhoz, 30 szolgálatév eltelte után min-den katonatisztet nyugalomra léphetési joggal fölruházatni kívánt. La-bourdennaye s Bugeaud igen nagy jogtalanságnak tartá az eddig gyakorlott rendszert, mellynek következtiben a király s ministerség pusztá kénybül gyakran oly főhadi tiszteket is nyugalomra léptetének, kik még hasznos szolgálatokat tehetének hazájoknak, s kiknek legkisebb kedvök sem volt a nyilvános hadi pályáról lelépésre. E nyilatkozványt köztetszéssel fogadá a kamra. Salvandy megleül védé a kormány s király e részben követelt elő-jogait; de kevés viszhangra talált, s ezzel az általányos vitátást bérekeszték s az indítvány egyes részletire tértek. A kormány indítványának első cikke a franciaországi tábornagyok számát állandóan 12re kívánja határozni, a biztosság ellenben békeidő alatt hatra ohajtja azt leszállíttatni, mit Clauzel hevesül támogatott, mivel e szerint háboru-kiütéskor a tábornokoknak tág mező nyílnék rendkívüli erő kifejtésre, annak tudása által, hogy bir a haza eszközzel kitüntetésük fényes megjutalmazására. Az indítvány e cikkkét rövid vitátás után egyhangulag elfogadá a kamra, s többi kevésb érdekü részei is csekély módosítással keresztül mentek. — Egész-ségi állapotokrul azon hajóknak, miken a franciaországi biztosak Hay-tiba vitorláztak, nyugtalanító híreket kezdének terjesztetni; mik azonban Haytiből érkezett hivatalos tudósítások szerint oda igazítandók, hogy csak néhány kereskedő hajón mutatkoznak a sárga-láz némi jelei, de a ha-dihajók mindeddig menten maradtak e pusztító nyavalyától. — Hubert pöre majus elején kerülend vég ítélet végett az illető törvényszék elibe. — A Revue du XIX Siecle a mostani nyereszkedési dühiről ezt írja: „Mit mondjunk Parisról? Nehezen irhatni le azon örültséget, melly az embe-reket megragadá, mióta látták, mikép juthatni egy nap alatt iszonyu vagyonhoz. Egy papírrongyocskával, melly ki nem fizetett értéket képez, kezdik meg a kereskedést, s kevés hét mulva millióknak látják ma-gukat birtokában. Szolgák s kocsisok, kik hétfőn még a kocsibakon állottak, vagy a lovakat hajtották, szombaton már üveges hintókban ülnek. A kereskedő boltjában, a bíró ítélőszékén s a tudós padlás-szobájában — mind csak a részvények állapo járul álmodoznak s csak keletükkel foglalatosak. A napi újságok legfontosbja mindenkor ez: emelkednek e a részvények vagy hanyadának? Ha valakivel utcán találkoznak, köszön-tés előtt azt kérdezzük: nyereség-e vagy veszteség? S innen szármoz-nak az öngyilkosok, rablások, gyilkosságok, s minden szörnyetes szüleményei a pénzvágynak s kétségbeesésnek.“ Ezek nem tulajdon szavaim, mond az érintett lap. Mind ezt tegnap bizonyos emlékiratokban olvasám a kormányzóság és Mississipi- részvények idejébül, s borza-dok, mert tegnapi rajz sem ábrázolhatná hübbleg azon társas viszonyo-kat, mikben jelenleg élünk. Egy vonás sem hiányzik a pokoli képhez. Csupán csöndes magányban szólhatni még valamely magasb tárgyról, például művészetrül, iparról, költészetrül, tudományokrul, szellemi ki-fejletrül, finom erkölésigrül, s böcsület parancsáról. Művészet helyett most földgyánta van napirenden, költészet helyett szinte földgyánta, s minden nemésb érzemény-fejlés helyett újra és ismét csak földgyánta. Egész Paris e körül forog e pillanatban s még ege is oly szürke most.

mint valamely kamatszelet kopott papirdarabkája. Nemzedékünk, a 18dik század mozgalmainak e' kihányt látója, megkövesül mint a' Vezuv látója. Csak az öngyilkolások 's egyéb vérbűnök képesek még tanusítani, hogy az emberi test csakugyan most husból 's vérből van szerkesztve. Sokan azért ölik meg magukat, mivel nem kapnak pénzt, mások pedig azért, hogy kaphassanak. A' balga kézműves azért öli meg magát, mert sem munkát sem pénzt nem kap; de azt nem gondolja meg, hogy halála koránsem szerez kenyeret éhező gyermekeinek. — A' buenosayresi kormány 's francia consul közt mint látszik, nyílt hasonlós történt, mert az utóbbi, behuzván zászlóját, hivatalnokkodni megszűnt. E' kedvetlenségnek azon balga kívánat szolgált okul, mely szerint a' buenosayresi nép minden idegentől, ki három évig tartózkodik köztük, katonai szolgálattételt követel, mit a' britt consul angol alattvalókra nézve mindenkor sikerrel gátla. 'S a' mostani esetben a' francia consul is határozott utasítást kapott a' kormánytul, hogy szilárdul törekedjék ellenzeni a' buenosayresi nép e' tárgyu követelésit. Azonban még nyomosb okai is vannak panasza a' francia kormánynak, mik közt legkitünőbb az, hogy bizonyos Bacle nevű francia alattvalót, minden resdes törvénykezés nélkül, főbe lövetett az ottani helybeli kormányozóság csupán azért, mivel Santacruz perui elnök kémjének gyaníták őt. — Marseillei hírek szerint ott a' mult telen számos szerencse-hős fordult meg 's tev' bátorságtalaná a' városbani lakást. Soha több lopás nem történt még Marseilleben, 's legujabban az avignoni országutakat is rablók tartják elfoglalva. Pár hónap előtt egyszerre két gyorskocsit rablánek ki, april 7ikén pedig négyet. Egyik rabló a' motozást vivé véghez, a' másik kettő pedig némi távulból fölfont fegyverrel tartá rettegésben az utasokat. Egy angol egész hidegvérűséggel megmaradt ülésén, 's a' rabló elfeledé kiüríteni erszényét.

N É M E T O R S Z Á G.

Trieszi hírek szerint az ottani vesztegházban Rudhart volt görög minister betegen fekszik, de már javulni kezd állapotja. — M.m. Frankfurt részéről Drezdába a' pénzügylésre Bansa tanácsos jelenend meg képviselőül. — A' német szövetségi gyűléshez nyujtandó osnabrücki iromány 17ik szakasza következő: „E' kérelemirásra legbánatosb szükség kényte, benne utolsó reményünket helyeztük. Jog a' legszentebb kötel uralkodó és nép között; jog a' németnek legdrágább tulajdona. Harmincz év óta látá és érzé legmélyebb fájdalommal országunk népe a' régi jog megsemmítetést. Az országos alaptörvény által új életet nyerénk 's nyugalom tere vissza kebleinkbe, szeretet szállotta meg sziveinket az uralkodó iránt, ki népe joltevője lett 's a' haza drágább lón előttünk. Az iszonyu részvételenség, mely e' hazát harmincz év előtt ellenségi kézbe juttatá, irtva lón közöttünk. A' szövetségre bizott: a' jog védelme, a' német szellem 's német jogszeretet előmozdítása; mi által a' bizalmatlanságnak, mely néhány év előtt országokat veszélyeztete, és számos szerencsétlent dobott a' vétségek ölébe, vagy végkép el kelle nemulnia, vagy egészen ellenkezőnek történnie. E' kérelem aláírói bizunk 's reménylünk 's csak ez tartja fön bátorságunkat. Átéltük már a' legnagyobb csapást, még borus napok jövője retteglet. Az adókat, melyeknek megajánlata ezen évi juliusban folyand le, az ország alaptörvénye 147ik szakasza szerint csak 6 hónapig szedhemi törvényszerűleg. Az 1819ki alkotmány szerint az épen be nem szedhető, ha csak a' biztosított jogállapot helyre nem áll. Mi leend a' következmény? azt meghatározni nem merészljük; de legfőbb kívánatunk, miszerint a' német szövetség hathatós közbenjárása a' gonoszt háríthatná el, mielőtt az gyógyíthatanná válik.“

Aachen, april 8kán: Hiteles kuffből tudjuk, miszerint Hüsgen tr. a' romai szék itéletének alávetvén magát, letevé az érsekségi 's káptalan-helyetességet. A' káptalan tagjai közül: Beyer, Montpoint, Iven, Filz 's Müller követék példáját. Mi pedig Spinelli körlevélét illeti, annak valódisága felől semmi kétség. — Jól értesültek szerint Düsseldorf város ő felségétől állandó hid-építésre a' Rajnán engedélyt kapott; pénzzel el levén látatva, az építés azonnal kezdetét veendi. — Minthogy most Poroszországban napirenden van külföldi egyházi hatóságoktul engedélyek titkos terjesztgetése, király ő fels. szoroson megtiltá az illy engedélyek terjesztgetésit 's bármilly rangu, bel vagy külföldi legyen is a' terjesztgető, rendőség utján azonnal elfogatik, 's a' dolog megvizsgáltatásáig 's büntetésig, tömlöczöztetni fog. — A' poseni dolgok komoly színt öltenek magokra, az itteni lengyel kath.sok közt általános az izgás.

Stuart, elfogatása napja után, szabadon bocsátatték, bár ügye még nincs eldöntve. — A' göttingai egyetem képviselőül Lüpke kancellariai tanácsnokot választá, még nem bizonyos: valljon elfogadja-e Lüpke e' megtiszteltetést? — A' hannoverai lap szerint: Biztos forrásbul tudjuk, miszerint a' köz országgyűlési tanácskozások nyilvánítását érdeklő határozatát a' kabinet, főpontiban elfogadá jövőre, tehát az országgyűlési közleményeket e' lapok adandják. A' mult tanácskozásbul pedig némi vázlatok fognak közöltetni.

H O L L A N D I A.

Hága, april 9én: A' gyarmati tengerészet keletindiai birtokinkban, mely eddig önálló volt, az anyaországi tengerészettel fog összeesatoztatni. A' szükséges rendelések már megtétetvck. — A' guineai nyugoti partok elleni hadszállítvány Verveer tábornok parancsnoksága alatt legközelebb héten utra induland; 200 főnyi osztály már Handerwyknál Hellwoetshuis felé elhajózott.

Amsterdam, april 11én: Biztos forrásbul tudjuk, miszerint a' legujabb londoni tanácskozás a' hollandi-belga ügyben csak azon czélbul történt, hogy Belgiumot, mely több tulfeszített 's törvényszerűlen kívánatokkal lépett föl, illő egyezkedésre készítse; azonban az éjszaki

hatalmaktul vártnak utasítványok, mielőtt az alkulozásokban nyomosb lépések tétetnének.

L E N G Y E L O R S Z Á G.

Varsó, april 3án: A' czár mart. 12ki parancsa következtiben a' Lengyelországban született alsóbb rangu katonák 's azok, kik mostszárazon 's tengeren szolgálnak vagy ezután szolgálnak, 15évi mocsok-nélküli szolgálattidő után határozatlan időre szabadon bocsátatnak 's később, midőn az orosz sereg alsó rangu katonái számára meg fog állapítani az általános rend, örökösen fölmentetnek a' szolgálat alul. A' helytartó hg előterjesztésre a' czár Varsóban az idén művészet 's ipar-kiallítás engede meg.

B E L G I U M.

Az Independent szerint Sittardból april 4erül: „Nem gondolhatja Ön milly nagy rémulést okozza Limburg ezen résziben azon hír, mely szerint a' hollandi király a' 24 cikket elfogadja. Folyton reménylik, hogy e' földrészt pénzaldozattal megválthatni.“ —

Hír szerint a' londoni tanács utolsó ülésiben a' hollandi-belga kérdés iránt jegyzőkönyv-alapítást határozott. Ugy látszik, hogy Ausztria tön e' tárgyban most első lépést, mert e' diplomatai oklevél tervét Eszterházy hg terjeszté elő 's némi csekély változtatásokkal az őt hatalom képviselőji elfogadják. Ez oklevél közrebocsátatását mindaddig nem lehetni, míg a' londoni tanácsot képező uralkodók kabinetei aziránt teljesen meg nem egyeznek. Azonban jól értesültek után bátran állíthatni, hogy a' 24 cikkű szerződés által megállapított birtokosztályban Limburg 's Luxemburg tartományokra nézve némely módosítások történtek.

S V É D O R S Z Á G.

Ankerswärd Mihály gr. altábornok 's nagy hazafi Karlslundon Nerikeben 97ik évében mart. 23án meghalálozott. 1772ben III. Gusztáv zendületekor tett szolgálattért nemessé lón; a' seregnél kitünőleg szolgált, 1809ben XIII. Károly ország marsallá neveztes 's az akkor életbe lépett új alkotmányt ő írta először alá.

A M E R I K A.

Ujyorky legujabb hírek szerint az egyesült szabad tartományok kormánya a' semlegfentartást erős rendszabályokkal eszközölheti, mert a' congressus, a' két házbani hosszas viták után, csakugyan elfogadá az e' tárgybéli törvényczikket. — A' mexicói congressus 8 millió dollárnyi kölcsönszerződést fogadott el. A' ministerségben új változást reméllnek. Veracruzban néptolongs történt azon hírre, miszerint Franciaország hajócsapat-küldésre határozá el magát Veracruzba, hogy e' status 's Mexico közti követeléseknek nyomosságot adjon. — Dec. 7. Valdivia (Chiliben) várost kemény földregés összerombolá, a' rengés 10 egész perczig tartott. A' tenger, mely máskor, ha földregés következtiben elvonult, ismét visszatért szokott helyére, most pedig több napig a' partoktul távol maradt; csak egy ember veszté életét.

Buenos-ayresi magányos hírek szerint a' buenos-ayresi kormány 's francia consul között szakadás történt, ki bevoná zászlóját 's így megszűnt hatóskodni. E' szakadást a' buenos-ayresi nép azon határozata szüde mely szerint minden idegen e' respublicaban 3 évi tartózkodás után a' polgárkatonaság közé iratik, ezt a' britt consul a' britt alattvalókra nézve gyakorla és foganatosan ellenzé. Mostani esetben a' francia consul határozott utasítást kapott kormánytul e' pontban legkisebbet sem engedni. A' dolgok menetéről a' consul azonnal tudósítá a' rio-janeiroi francia hajószerezt, ki a' buenos-ayresi kikötőkbe 6 hét alatt megérkezend. Ide tartozik Bacle nevű férfinak önkénytes bezáratása 's elíteltetése, kit Santacruz perui elnök kémének tartottak. Minthogy ezen férfin schweizi volt, nemzeti consula nemlétében a' francia consulhoz folyamodott közbenjárásért, mi annyi következményű volt, hogy 5, 6 hónapi fogság alatt, bár veszélyesen megbetegült, családja közül senkit, még nejét sem bocsáták hozzá. A' betegség végre megölé őt jan. 12én; eltakarításán Buenos-ayresben lakó francziák jelen voltak szép példáját adván részvétüknek az önkény-ölte áldozaton.

Ujyorki hírek szerint mart. 20árul Gosford l. ide érkezék 's Londonba hajózása előtt Philadelphiát 's Baltimoret látogatandja meg, az ujyorki 's bostoni hatóságok a' lord iránt igen nagy tisztelettel viseltetnek, valamint a' Canadaba utazó angol katonatisztek iránt is, kik Cambridge postahatón érkezének ide, többi közt a' kikötőkbeli vámos holmijokat átkutatás nélkül engedé elvitetni. Hírlik, miszerint B.C.Howard marylandi követ, Londonba képviselőül utozand, Stevenson pedig tengerészministerré leend kinevezve.

Philadelphiai iromány szerint a' „fekete halál“ nevű dögvész, mely Európában 's főleg Angliában a' 13 's 14ik században töménytelen embert írta ki, jelenleg az egyesült szabad státusok nyugoti 's délnyugoti határin lakó indianok közt iszonyu pusztítást követ el; ezen dögvész néhány hét alatt 33 ezret ölt el közülök, mindedig a' fejér v. európai fajt sértetlenül hagyván.

O L A S Z O R S Z Á G.

Hírlik, miszerint Nápoly 's Portici közt a' vasut 12—14 hónap alatt kész leend 's az egész ut nyolcz perczig tartand. — Mióta Nápoly, Malta és Szicilia közt a' gőzhajózás ujra kinyitott, az utasok közlekedése rendkívül élénk, minden hajó százakat visz és hoz, mi főleg Nápolyra igen jótékony hatású; az utolsó gőzös Maltából azon hírt hozá, miszerint Bowring mart. elején Alexandriát elhagyá és Syrián, Konstantinápolyon 's Bécsen keresztül Olaszországba térend vissza, ez alkalommal Nápolyt is meglátogatandó. —

GARONAÁR: Tiszta búza 76 2/3 60 2/3 56 2/3 — Kényszer 46 2/3 43 1/3 — Rossz 38 2/3 37 1/3 33 1/3 — Arpa 32 2/3 29 1/3 — Zab 26 2/3 25 1/3 22 2/3 Kükörca 37 1/3 36.